
Elementi di Scienza delle Finanze- Esempi domanda aperta prova scritta 
 

 

1) Si consideri un’impresa che opera in regime di monopolio, con costi marginali e medi costanti. 

Con l’ausilio di un grafico, si determini l’equilibrio nei seguenti due casi: 

1. L’impresa massimizza il profitto; 

2. Il prezzo di vendita è fissato secondo le regole della concorrenza perfetta. 

Quale dei due casi consente di raggiungere un equilibrio Pareto-Efficiente? E Perché? 

Si confronti il profitto generato nel primo caso con il vantaggio che il consumatore fruirebbe 

passando dal primo al secondo caso: da tale confronto è possibile giustificare una qualche forma di 

intervento pubblico? 

 

 

2) Dopo aver brevemente esposto i possibili sistemi pensionistici, descrivete l’attuale sistema 

pensionistico italiano (riforma Dini) spiegando il metodo di calcolo della pensione e le principali 

variabili da cui dipende. 

 

 

 
 
 
 

 

 


